
  

VERBALE DEL 28 MAGGIO 2019 

L'anno 2019, il giorno 28 del mese di Maggio si è riunito presso la propria sede sita in via S. Ciro n. 15, il 

Consiglio della II Circoscrizione, giusta convocazione a norma di Regolamento, del Presidente Greco prot. 

644417 del 30/04/2019 per trattare gli argomenti di cui agli allegati O.d.G.  

Presiede la seduta il Presidente Greco.  

Alle ore 10:15 dispone l’appello e risultano presenti i seguenti consiglieri: Marchese, Orilia, Serio, Tusa e 

Viscuso. Risultano assenti i consiglieri Cardella, Guaresi, Savoca e Scarlata. Verificata la validità del 

quorum strutturale, la seduta viene dichiarata aperta.  

E’ assistito dal Segretario l’Esp. Amm.vo Sig.ra Carmela Varvarà. 

Redige il verbale il Coll.re Prof. Amm.vo Sig.ra Anna Maria Ventimiglia. 

Il Presidente Greco ringrazia gli ospiti presenti in aula, l’Assessore il Dottor Giusto Catania, il Comandante 

della Polizia Municipale il Dottor Gabriele Marchese e l’Associazione Azzizart. 

Prende subito la parola il consigliere Tusa il quale chiede notizie in merito all’apertura dello svincolo 

Forum, importante in quanto la viabilità nella zona ne avrebbe bisogno per l’elevato traffico veicolare che 

investe l’area per la presenza di attività commerciali. Continua il suo intervento citando le varie discariche a 

cielo aperto che si formano in diverse vie del territorio, si potrebbero mappare, effettuare più controlli e 

sanzionare gli incivili. In merito alle discariche a cielo aperto cita quella creatasi sulla bretella autostradale, 

una vera bomba ecologica se dovesse divampare un incendio. Parla anche dello spazzamento carente nel 

territorio, delle poche corse degli autobus che dovrebbero essere incrementati e inoltre chiede una presenza 

più cospicua dei vigili sul territorio in quanto la gente si sentirebbe più tutelata.  Infine chiede se la Polizia 

Municipale dispone di una “App” per fare le segnalazioni come la Polizia di Stato. 

Il consigliere Marchese invita i vigili ad essere più presenti sul territorio in quanto vi sono tanti rom che 

bivaccano e fanno anche i loro bisogni fisiologici per strada incuranti della presenza dei bambini che si 

recano a scuola. Chiede altresì una maggiore attenzione sulla costa sud per evitare lo spiacevole fenomeno 

dei camperisti che si è verificato la scorsa estate. Infine chiede notizie in merito all’asilo abbandonato in via 

Padre Annibale di Francia diventato un ricettacolo di prostituzione e spaccio. 

In merito alla costa, il Presidente Greco comunica che insieme al Vice Sindaco il consiglio ha effettuato un 

sopralluogo sulla spiaggia per mettere i paletti e chiudere i varchi per evitare quanto riferito dal consigliere 

Marchese, in quanto il numero degli accampamenti abusivi lungo la costa sud era fuori controllo, oltre ogni 

limite e decenza. 

Alle ore 10:25 entrano i consiglieri Cardella, Guaresi, Savoca e Scarlata. 

Il consigliere Viscuso sottolinea che i consiglieri che lo hanno preceduto hanno già esposto ampiamente i 

problemi che attanagliano il territorio. Chiede come intendono risolvere questi problemi, ritiene sarebbe 

utile lavorare in sinergia con il consiglio per una maggiore riuscita. 

Il consigliere Serio sottolinea come l’amministrazione sia assente da diversi anni sul territorio non vengono 

espletati sia interventi di rifacimento manto stradale che di illuminazione, sia lo spazzamento che il diserbo.  

Il consigliere Scarlata si scusa per il ritardo e riallacciandosi all’intervento del consigliere Serio anche lui 

conferma che l’amministrazione fa ben poco per scongiurare il fenomeno dei rifiuti ingombranti, potrebbe 

sanzionare pesantemente gli incivili e usare dei mezzi tecnologici laddove si creano le discariche. Anche per 

il manto stradale si è fatto poco e diverse sono le vie che sembrano dei colabrodi sebbene siano stati fatti 

diverse segnalazioni.  

Anche il consigliere Guaresi si scusa per il suo ritardo e ricorda che spesso invia delle note per segnalare i 

problemi di rifiuti che si creano in via Galletti. Diversi sono gli incivili anche dei paesi limitrofi che gettano 

tonnellate dei loro rifiuti in questa zona. 

Nella passata legislatura aveva inviato al Prefetto due esposti per segnalare quanto citato, in quanto i rifiuti 

sono nocivi alla salute. Si erano installate delle telecamere e si è arginato un po’ il problema, ma per 

sconfiggerlo del tutto si dovrebbero sequestrare gli automezzi di coloro che scaricano questi rifiuti 

ingombranti a danno dell’ecosistema e della tutela pubblica. Sottolinea altresì la necessità di avere più 

operatori ecologici presenti nel territorio. 

Il Vice Presidente Savoca sottolinea come il consiglio abbia voluto con forza questo incontro con 

l’Assessore  e il  Comandante  della P.M. per parlare  dei  problemi che  affliggono  il  territorio e  cercare di  



 

risolverli insieme. Occorre incrementare il controllo sul territorio, in quanto ognuno fa quello che vuole e 

non si rispettano le regole e le norme sul vivere comune. Il rispetto delle regole è alla base della società, di 

una società civile che purtroppo noi siamo anni luce dall’esserlo.  

In merito alla tendopoli che si è impossessata della costa per tutti i mesi estivi ricorda che nessuno ha alzato 

un dito affinché la situazione tornasse alla normalità. Spera che quest’anno non si verifichi lo stesso 

problema, ricorda che aveva richiesto anche la presenza dei vigili in bicicletta come a Mondello, contro 
l'abusivismo, l'illegalità e gli incivili e soprattutto per cercare di garantire la sicurezza. 

È inconcepibile che non si fa qualcosa di più concreto contro questo abusivismo, la gente è priva di andare 

al mare o di passeggiare sul lungomare per mangiare un gelato. Se quest’anno si dovesse ripetere di avere la 

tendopoli sulla spiaggia dichiara che prenderà una tenda e si accamperà a Piazza Politeama!  

Il Presidente Greco chiede se vi è la possibilità di avere una pattuglia alla postazione anagrafica, in quanto si 

sono verificati diversi alterchi con gli utenti, e anche una maggiore presenza di vigili nelle scuole soprattutto 

nelle ore di ingresso e uscita degli alunni. 

Il Presidente propone la nomina degli scrutatori i consiglieri Guaresi, Scarlata e Serio per consentire agli 

ospiti di parlare. 

Prende la parola una volontaria dell’Associazione Azzizart, la quale informa che l’attività dell’associazione 

mira alla tutela e la cura ambientale del territorio, nello specifico della spiaggia di Romagnolo lasciata per 

anni all’incuria e al degrado. Ricorda che tutti i volontari dell’associazione si sono muniti di guanti e sacchi 

insieme al coinvolgimento dei cittadini e hanno iniziato a ripulire la spiaggia. Il loro scopo è progettare uno 

spazio verde del tutto assente in quell’area per valorizzarla e riqualificare lo storico approdo al mare della 

città. Chiede di poter lavorare in sinergia con l’amministrazione per far rinascere un quartiere storico e 

riportarlo alla sua antica bellezza. 

Alle ore 10:45 esce il consigliere Orilia. 

L’Assessore Giusto Catania ringrazia per questa occasione di confronto. Sottolinea che alcune questioni 

vanno affrontate dando nuova veste alle istituzioni. Occorre svolgere una funzione educativa pedagogica che 

non si può delegare. Queste questioni in altre città non si pongono perché la mentalità dei cittadini è aperta 

al rispetto delle regole. Ritiene che sarebbe utile fare un’attenta azione pedagogica casa per casa e informare 

i cittadini che effettuare la raccolta differenziata non è un optional ma un obbligo. Le leggi europee sono 

valide per tutti le città, anche per Palermo, invece molti cittadini palermitani non si sono curati delle 

direttive europee imposte sui rifiuti. Il primo passaggio a suo avviso pertanto è educare i cittadini e far sì che 

la differenziata sia attiva in tutta la città. Suggerisce di organizzare anche delle gite a Bellolampo per 

mostrare alle scolaresche come funziona questo impianto e come è importante che tutti effettuano la raccolta 

differenziata. 

Alle ore 11:15 escono i consiglieri Cardella, Marchese e Serio. 

Il Comandante della Polizia Municipale informa che i numeri della Polizia municipale risentono delle 

carenze di organico per i pensionamenti ma la tecnologia, come i droni e le telecamere, sta dando un valido 

aiuto laddove manca l’agente. Qualcuno dice che gli agenti in strada sono pochi, il Corpo della Polizia 

Municipale a Palermo conta 1.284 agenti, e i servizi in cui sono coinvolti sono tantissimi, sicuramente 

superiori alle loro forze, ma li svolgono comunque con ottimi risultati grazie anche all’innovazione che è il 

loro punto di forza. Fortunatamente ci sono le telecamere e gli strumenti elettronici che consentono non solo 

di far rispettare le regole e quindi la salute pubblica, dirottando gli agenti su altri servizi, ma anche di 

aumentare la consapevolezza della necessità di rispettare le norme. Settimanalmente pubblicano un report 

delle loro attività, svolte grazie anche alla collaborazione con le altre forze dell’ordine. Un obiettivo che si è 

prefisso il comandante è individuare delle strade vicino a delle scuole da scolarizzare, ovvero renderle 

pedonali soltanto durante l’ingresso e l’uscita degli alunni per tutelare in questo modo la sicurezza e la 

salute dei bambini. 

Alle ore 11:25 esce l’Assessore Catania per affari istituzionali. 

Il Comandante continua il suo intervento informando che gli agenti della polizia municipale in abiti civili e 

auto prive di segni distintivi hanno comminato diverse sanzioni nei confronti di chi sporca la città e deturpa 

l’ambiente, vanificando il lavoro dell’azienda di igiene urbana. Il servizio per la tutela dell’ambiente, della 

salute pubblica e del decoro cittadino proseguirà con un programma repressivo puntuale e incisivo. 

Comunica altresì che è partito un tavolo tecnico tra Polizia Municipale e Capitaneria di Porto non solo a 

Mondello ma anche sulla Costa Sud, con un adeguata programmazione per lavorare insieme sulla 

prevenzione e nel contempo creare cultura. 



 

 

Il Vice Presidente Savoca rivolgendosi al Capitano della Polizia Municipale gli chiede come intendere 

rispondere ai commercianti e ai cittadini che lavorano e vivono lungo la costa per prevenire l’accampamento 

degli abusivi che si sono appropriati della costa.  

Il Capitano risponde che può solo garantire il monitoraggio e il controllo ma non può garantire che non si 

riformi la tendopoli. 

Il Vice Presidente risponde che i cittadini hanno bisogno di risposte certe in quanto la spiaggia è un bene di 

tutti e deve essere garantito un controllo per prevenire gli accampamenti abusivi.  

Alle ore 12:00 escono i consiglieri Guaresi e Viscuso pertanto mancando il numero legale il Presidente 

Greco rinvia i lavori all’indomani in seduta di prosecuzione. 

 

 

                         Il Segretario                                                                           Il Presidente       

      Esp.Amm.vo Sig.ra Carmela Varvarà                                                  Mario Greco                  
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